







# El viaje de S. M. el Rey

## En las escuelas

VALENCIA (sábado, noche). Terminado el banquete en la Capitanía general, el Rey ha cambiado de traje, disponiéndose a marchar a la inauguración de las Escuelas graduadas.

Bajó al patio, tomó asiento en el automóvil, y cuando los acompañantes y la escolta creían que el Monarca seguía el itinerario fijado anteriormente, se han apercibido de que acababa de cambiar de dirección, marchando por la calle de la Paz y otras céntricas a las Escuelas.

La escolta y la comitiva han continuado la marcha por el camino señalado.

### Inauguración de las Escuelas.

VALENCIA (sábado, noche). Llegó al local de las Escuelas graduadas el automóvil del Rey, en el que iba también el presidente del Consejo de Ministros.

Poco después llegaron la comitiva y la escolta.

El público, forzado en su inmensa mayoría por obreros de aquella barriada, ha acogido la presencia del Rey con aclamaciones afectuosas y aplausos atronadores.

A la puerta de las Escuelas graduadas esperaba al Rey el Ayuntamiento en corporación con sus maceros.

El local estaba profusamente adornado con gallardetes y grupos de plantas.

En el frontispicio aparecían los escudos de España, de Valencia y del Ayuntamiento de la ciudad, hechos de flores.

La comitiva entró en el salón destinado al director de las Escuelas.

El Rey ha ocupado un sillón colocado bajo severo dosel, en cuyo fondo aparecía el retrato del Monarca.

Ha pronunciado el alcalde Sr. Maestre un breve discurso asegurando al Rey que este Ayuntamiento, conociendo del interés vivísimo que la enseñanza le merece, le ofrecía la inauguración de las Escuelas graduadas en la seguridad de que había de ser para él un acto gratísimo.

Agradecido al Soberano su visita, le ha reiterado su salud en nombre de la ciudad y ha terminado su discurso con vivas al Rey y a Valencia.

El Sr. Maura ha contestado brevemente, diciendo que el acto inaugural de las Escuelas llenaba ampliamente las aspiraciones del Jefe del Estado y del Gobierno, interesados como él que más en defender la enseñanza, base positiva del verdadero progreso de las naciones.

Después de esto, D. Alfonso ha recorrido los locales de las Escuelas graduadas, alabando su buena disposición.

### La pasarela sobre el Turia.

Terminado el acto que acabó de reseñar, el Rey, precedido de batidores, coche del gobernador y sección de la Escolta, y acompañado de los Sres. Maura y Ferrándiz, ha regresado en automóvil a la Capitanía general para cambiar de traje y dirigirse inmediatamente a presenciar la batalla de flores.

Al pasar por las inmediaciones de la nueva pasarela que ha sido construida sobre el río Turia—tiene ésta doce metros de anchura y es de cemento armado—el Rey se ha apeado para inaugurarla.

El paso estaba cerrado por guirnalda entre sésos de los colores nacionales.

Pronunciadas por el Rey las frases de rigor, D. Alfonso, seguido del público, ha recorrido la pasarela hasta la mitad, regresando a tomar de nuevo el automóvil para dirigirse a la Exposición.

El público, que llenaba los andenes de la Alameda y el que se había estacionado junto a las puertas de la Exposición, ha ovacionado al Monarca, confundiendo los atronadores vivas al Rey con otros, no menos entusiásticos, al iniciador de este gran certamen, Sr. Trenor.

## Batalla de flores

VALENCIA (sábado, noche). En la Exposición se ha celebrado la anunciada batalla de flores con asistencia de S. M. el Rey.

La gran pista presentaba un efecto de todo punto indescriptible.

El golpe de vista que ofrecían palcos y gradas, totalmente ocupados por un público muy selecto, en el que predominaban las mujeres, ataviadas con vestidos de tonos claros y grandes sombreros con profusión de flores, daba la sensación de una inmensa *corbelle*.

A las seis y media de la tarde el estampido de las salvas ha anunciado que el Rey salía del palacio de la Capitanía general camino de la Exposición.

Momentos después llegaba en su automóvil el Soberano, que ha sido recibido a los acordes de la Marcha Real, interpretada por tres bandas de música.

Inmenso público llenaba el paseo de la Alameda en el instante de pasar por él el Monarca.

Todavía era mayor el que se estorbaba en los alrededores de la Exposición.

Es indescriptible el entusiasmo de que esta muchedumbre ha dado muestras.

Los vivas al Rey y los aplausos eran continuos, ensordecedores, casi frenéticos.

Al entrar el Monarca en la gran pista el público se ha puesto en pie.

Las señoras, poseídas de gran entusiasmo, agitaban los pañuelos; los caballeros se descubrían. La ovación ha durado largo rato.

Soltáronse 500 palomas mensajeras, que formando inmensa bandada, iban delante del Rey. El Monarca se había apeado del automóvil al entrar en la Exposición.

Poco después las palomas se elevaron, se orientaron y desaparecieron.

D. Alfonso subió a la tribuna que se le tenía preparada.

Esta es realmente primorosa. Consta de tres cuerpos. El central es el destinado al Monarca y a su comitiva. Los de la derecha e izquierda son para la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

La tribuna regia simula estar sostenida por cuatro enormes leones, y tiene artísticos dibujos y gallardas figuras del más puro estilo gótico.

Cubre las tres tribunas yuxtapuestas un inmenso manto real, y sobre la parte central de éste se alza una colosal corona, toda ella de flores naturales, variadísimas.

Los autores, el arquitecto provincial, D. Vicente Rodríguez, y los conocidos artistas, hermanos Benedito, han cosechado tan grandes como merecidas felicitaciones.

Comenzó la fiesta con el desfile de las bandas benéficas y de los Hospicios de Misericordia y de la banda municipal.

Las tres han sido aplaudidísimas, especialmente, los niños hospicianos.

A continuación las bandas y la orquesta han ejecutado por primera vez la marcha compuesta por el maestro Bellver y dedicada al Monarca.

Seguidamente penetraron en la pista los coches adornados, por este orden:

Primero: «Atrevido». Así se titula un originalísimo carruaje, que representa un trozo de monte. En éste se levanta un árbol, y al árbol se agarra, heroicamente, defendiéndose un niño a quien acaba de apresar por la espalda un ave de rapiña.

Segundo: «Columpio». Le sirven de sostén grandes espadas.

Tercero: «El amor y sus joyas». Va en él un amorcillo que sostiene un joyero; conjunto hermosísimo de bellísimas muchachas.

Cuarto: «Dos manzanas». Sobre una plataforma de musgo hay una rama de manzana. De la rama penden dos manzanas colosales. En cada una de las manzanas aparece una lindísima muchacha. Es más apetecible la fruta de dentro.

Quinto: «Una góndola». Hermosísima carroza, presentada por el alcalde de Valencia, Sr. Maestre.

Sexto: «Granada con avispa». Figura la plataforma un trozo de jardín. Sobre él una granada, abierta, y brujuleando sobre la fruta, varias avispas, representadas por hermosas mujeres.

Séptimo: «Carroza modernista», de niñas elegantes; resulta un conjunto precioso.

Octavo: «Centro de mesa». El receptáculo acaña la forma de caprichosa campanilla, sostenida por cuatro bichos.

Noveno: «Un jarrón». Es de estilo Luis XV. Lo presenta la Sociedad de Agricultura.

Décimo: «Law-tennis». Sobre una red, sujeta por cuatro postes, una pelota colosal, ocupada por cuatro bellas señoritas.

Once: «Juguete». Una muñeca colosal sosteniendo una *corbelle*, cuyas flores están dignamente representadas por muchachas lindísimas.

Doce: «Campanilla». Tirada por un gnomo.

El resto de los coches, hasta cuarenta—sería larga empresa reseñarlos todos,—a cual más artístico y valioso.

Todos los coches han sido acogidos por el público con grandes aplausos.

Uno de ellos lo ocupaban las seis señoritas premiadas en el concurso de belleza.

Al presentarse éste las aclamaciones han subido de punto, dedicadas, como es natural, más que al continente, con ser este notable, al contenido.

El único carruaje tripulado por hombres era el ofrecido al Comité de la Exposición por el hijo del Sr. Maura.

Se ha hecho un consumo de *bouquets* verdaderamente enorme.

La pista ha quedado muy pronto cubierta de gruesa alfombra de flores.

El Rey, desde su tribuna, se ha mostrado incesante en la batalla, arrojando millares de *bouquets*.

Ha llegado el entusiasmo hasta el punto de arrojar banastos enteros de flores al pasar junto a la tribuna regia el coche en que iba el hijo del presidente del Consejo.

Luego D. Alfonso bajó de la tribuna para tomar asiento en el carruaje que se le tenía preparado.

En este momento, los aplausos y las aclamaciones al Monarca son atronadores.

Del más puro estilo Renacimiento es el coche que ocupa D. Alfonso.

Se eleva del fondo una columna, cuyo capitel está formado por un grupo de ángeles, y sobre el grupo, una inmensa corona real, de flores naturales.

En el delantero y en el testero, los escudos de Valencia y España, igualmente formados de flores variadísimas.

Y en las laterales del coche, esculturas representando labradores, de tamaño natural, sosteniendo guirnalda que rodean el coche.

Este, con su conjunto, ofrece un aspecto realmente grandioso.

Sentó el Rey a su izquierda al presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, D. Tomás Trenor.

Cuando el coche se puso en marcha ha caído sobre el Rey un verdadero aluvión de ramilletes y flores sueltas.

Tal era la cantidad de flores con que por todas partes le asediaban, que aun cuando D. Alfonso ha tratado al principio de devolver los obsequios, le ha sido de todo punto imposible.

D. Alfonso ha dado dos vueltas completas a la gran pista.

Al regresar a la tribuna, la carroza estaba llena totalmente de *bouquets* que le habían arrojado, hasta el extremo de que no era posible abrir la portezuela para descender.

El Rey, impaciente, no ha querido esperar a que fuesen retiradas las flores para abrir la portezuela, y de un salto se apeó, reanudando desde la tribuna la lucha tan empeñada y briosa sostenida.

A las ocho en punto de la noche se ha dado término a la batalla de flores y se ha retirado el Rey.

El público ha repetido las aclamaciones, sin que por un solo momento decayera el entusiasmo.

Poco antes de abandonar el Rey la pista, han sido encendidos todos los focos eléctricos y los millones de lámparas que contornean los palcos de la Exposición.

El efecto ha sido grandioso, sorprendente; y el público, como enloquecido, se ha deshecho en bravos, vivas y aplausos.

Imposible dar ni siquiera una pálida idea de la grandiosidad de ese momento, del que guardarán los concurrentes memoria imborrable.

D. Alfonso ha ocupado su automóvil y se ha dirigido directamente a la Capitanía general, siempre aclamado y aplaudido por el público.

Para decirlo en dos palabras, la batalla de flores ha superado, con mucho, las esperanzas de los organizadores. Y ya es sabido que sus esperanzas iban muy lejos.

Jamás se ha conocido en España fiesta tan brillante, tan grandiosa.

## El banquete

VALENCIA (domingo, madrugada). En el palacio de la Capitanía general ha comenzado, a las nueve de la noche, la comida oficial.

Han concurrido a ella el presidente del Consejo, el ministro de Marina, los embajadores de Francia e Inglaterra, los contraalmirantes de los barcos de guerra británico y francés, la alta servidumbre palatina, las autoridades provinciales y locales y los senadores y diputados de la provincia.

He aquí el menú:

Sopa de ave princesa, crema aurora, truchas de Escocia, salsa Lagnipiere, solomillo valenciano, jamones de Praga, gelatina de trufas, ponche al Champagne, pollos de Francia asados, ensalada, espárragos de Aranjuez, salsa Isigny, puddig de Málaga, helado Victoria.—Vinos: Jerez, Chateau d'Iquem, Chateau Latour, Champagne, Pedro Jiménez.

Durante la comida, una banda militar, situada en el patio de la Capitanía, ha interpretado escogidas composiciones musicales.

## Fuegos artificiales.

A las once de la noche ha comenzado en la plaza de la Capitanía la fiesta de fuegos artificiales, presenciada por una concurrencia enorme. Se ha disparado una gran traca.

Las bandas de los regimientos de la guarnición y la municipal han amenizado la fiesta.

El Rey la ha presenciado desde uno de los balcones del palacio de la Capitanía general.

Ha sido D. Alfonso aclamado entusiastamente por el pueblo, y aun después de retirarse ha tenido que presentarse de nuevo varias veces en los balcones para contestar, conmovido, a tan grandes muestras de entusiasmo.

Un mensaje.

Los obreros reunidos en la Casa del Pueblo, secundados por sus compañeros de Alicante y por los maestros públicos de las dos provincias, han presentado al Rey un mensaje, pidiendo el indulto de los condenados por los sucesos de Alcalá de Valia.

Piden, de paso, la consignación en los presupuestos generales del Estado de cien millones de pesetas, destinados a Instrucción pública y a Sanidad.

Detalles del viaje regio.

A los que ya he comunicado, se pueden añadir los que siguen:

El Rey se acostó en el tren muy temprano, y se levantó antes de llegar a la estación de Jativa.

Las autoridades de esta población no pudieron ver al Monarca, siendo recibidas por el señor Maura, quien les explicó la causa suficientemente.

En las estaciones de Carcagente y Alcala, que estaban profusamente engalanadas, tocaron la Marcha Real las correspondientes bandas municipales al paso del tren regio.

Al atravesar la vega valenciana, Don Alfonso preguntó a uno de sus acompañantes sobre la naturaleza y estado actual de los cultivos, oyendo con atención grandísima los informes que se le dieron de la depreciación del arroz y la naturaleza que constituyen la principal base de vida de los agricultores levantinos.

En la estación de Catarroja fué disparada, en obsequio del Rey, una gran traca.

En la capilla de la Virgen.

Al visitar el Monarca en su camarín a la Virgen de los Desamparados, Patrona de la ciudad, después de haber sido cantada la Salve, el Rey preguntó por el regalo que hizo a la Virgen la otra vez que estuvo en Valencia.

El arzobispo se lo ha mostrado.

Aquel obsequio consistió en un bastón de mando.

En la calle de la Paz.

Cuando el Rey pasó por la calle de la Paz los vecinos le acogieron con una ovación delirante. Arrojaron flores en gran cantidad y soltaron centenares de palomas.

## Estadística.

Se calcula en 20.000 personas las que han asistido al acto inaugural de la Exposición y en 15.000 las que han tomado parte en la batalla de flores.

## Juicios de calidad.

El Rey, que sólo ha podido ver una pequeña parte de la Exposición, decía a las autoridades que le rodeaban:

—Estoy encantado; esto es soberbio.

D. Antonio Maura ha dicho:

—Estoy anonadado ante tanta grandeza.

Y del embajador de Francia, Mr. Revoil, son estas otras palabras:

—Esto es maravilloso. Contadas ciudades del mundo podrían hacer algo igual.

En el Círculo Conservador.

A las once de la noche, después del banquete oficial, ha ido el Sr. Maura al Círculo Conservador, acompañándole el gobernador civil, el alcalde, el conde de la Mortera, el marqués de Valdeiglesias, Azorín y otros.

En el Círculo ha sido recibido el Sr. Maura por la Junta directiva, diputados y senadores y el jefe provincial del partido conservador, señor Lazaro.

Ha pronunciado el presidente del Círculo un breve discurso para saludar al presidente del Consejo.

El Sr. Maura ha contestado con otro muy elocuente.

Ha explicado, en forma afable y sencilla, la labor realizada en estos últimos meses por el partido que acudilla, y ha asegurado que se propone continuarla por entender que, obrando así, es como sirve adecuadamente a la patria.

El Sr. Maura ha sido ovacionado por sus amigos políticos.

## Impresión de última hora.

VALENCIA (domingo, madrugada). Terminada que fué la batalla de flores, el Rey llamó a su organizador, el arquitecto Sr. Rodríguez, autor del proyecto de la gran pista donde se ha celebrado la mencionada fiesta, y le felicitó efusivamente.

—El Sr. Maura no ha permitido que el gobernador civil telegrafara al Sr. Cierva el resultado feliz del acto inaugural de la Exposición. Lo ha hecho el propio presidente del Consejo en un telegrama entusiasta.

Igual ha hecho con el general Azcárraga, padre político de D. Tomás Trenor, telegrafándole en parecidos términos que al ministro de la Gobernación.

—El Rey se ha retirado a descansar a las doce de la noche.

## Segundo día.

VALENCIA (domingo, mañana). Al amanecer fueron echadas a vuelo las campanas de todas las iglesias, indicando al vecindario la continuación de las fiestas regias.

Por la coincidencia de ser festivo el día de hoy, es mayor todavía que ayer la animación.

Los trenes llegan atestados, y es punto menos que imposible el poder dar un paso por las calles.

Toda la Prensa dedica grande extensión a la información de la visita regia, excepto los diarios republicanos, que se limitan a decir que el recibimiento fué grandioso.

Vida de S. M.

El Rey levantóse temprano, tomó un ligero desayuno, conferenciando acto seguido telefónicamente con S. M. la Reina Doña Victoria.

Seguidamente vistióse el uniforme de general de husares de Pavía, para asistir a la misa de campaña en el Paseo de la Alameda.

La misa.

El Paseo estaba adornado profusamente. Junto al Puente de las Cuatro Estaciones, y sobre una plataforma figurando ser sostenida por cuevas de cañones, levantóse el altar, de estilo bizantino, hecho todo con flores naturales, que embalsamaban el ambiente, y distribuidas artísticamente; trofeos militares, compuestos de diferentes armas, y que servían de pedestal y dosel a una magnífica escultura de la Inmaculada Concepción.

Las tropas salieron de los cuarteles a las ocho y media, formando en el extremo opuesto de la Alameda.

Los invitados ocuparon las tribunas levantadas en el andén izquierdo del río. El Ayuntamiento, Diputación bajo mazas, la Audiencia, el

Cuerpo consular, la Universidad, Maestranza, marinos extranjeros, personalidades y cuanto de notable encierra Valencia, el capitán general con su Estado Mayor, llegaron poco antes que Don Alfonso. Después hicieron Maura, Ferrándiz, el gobernador civil, de uniforme; el arzobispo de Valencia y el obispo de Segorbe, que ocuparon las tribunas.

S. M. el Rey llegó momentos después, montado en su caballo *Estipón*, siendo ovacionadísimo, como en toda la carrera. Revistó las tropas, colocándose a unos cien metros del altar, desde donde oyó la misa. Detrás del Monarca, situóse su brillantísimo Estado Mayor; luego el capitán general con el suyo.

Terminada la misa, desfilaron las tropas en columna de honor por ante D. Alfonso, retirándose acto continuo S. M. en medio de ruidosos vivas y aclamaciones.

Al puerto.

El Rey cambió de traje en la Capitanía general, saliendo acto continuo en automóvil, acompañado por el marqués de la Torre y el conde del Serrallo en dirección al puerto, para presenciar las regatas.

Maura cambió también de traje, marchando en coche con el ministro de Marina y el gobernador civil; pero mientras esperaba el paso de S. M., llegó en su automóvil el vizconde de San Germán, trasladándose al auto.

El público no ha interrumpido sus constantes ovaciones al Rey.

Al Grao.

GRAO. El automóvil regio tomó el camino del Grao, aumentó su velocidad, dejando detrás a la sección ciclista que le acompañaba.

Uno de los ciclistas cayó al suelo por haber tropezado con un hombre que se plantó en medio del camino, por su deseo de ver al Rey.

El camino del Grao fué recorrido en ocho minutos.

El público se agolpaba en las puertas y en las calles.

El Rey llegó al Club Náutico, siendo recibido por el presidente del mismo, Sr. Puchol, la Junta directiva, el ingeniero de la Junta de obras del puerto y otros señores.

Después de recibir los saludos, D. Alfonso, que ya vestía traje blanco de regatas, se dirigió al embarcadero, pasando al balandro *Dios salve a la Reina*.

Le acompañaba el segundo jefe del *Giraldá* y un marinero.

Inmediatamente salió del puerto, recorriendo las inmediaciones para hacer tiempo a que se diese la señal.

El aspecto del muelle es hermosísimo.

En el de Poniente se han levantado dos tribunas para los invitados, las cuales están ocupadas por distinguido personal.

También hay otra tribuna para el Jurado y las autoridades.

Todas ellas están muy adornadas.

La banda de música del Cabañal concurre al acto.

## Las regatas.

Los balandros se disputan la copa regalada por el Rey, la cual es una obra antiquísima.

La lucha consiste en recorrer siete millas.

Se han inscrito los siguientes balandros:

De 8 metros, *Naseyán*, pilotado por D. Manuel Nacher, de Valencia; *Maruja*, D. Gregorio Nacher; *Guibert*, D. Rafael Cano, de Valencia; *Maria Mercedes*, D. Tancredo Roger, de Valencia; *Anita*, D. Gabriel Ferrer de la Ugenie.

Balandros *Sonderclasse*, *Dios salve a la Reina*; *Dórga*, de San Sebastián, por D. Enrique Pardifas; *Boreu*, de Alicante, Sr. Salvetti; *Ena*, de Barcelona, D. Ricardo Milieri.

Balandros de 6 metros, *Pútila*, de Valencia, por Mr. Guedon; *Ena*, de Valencia, D. Francisco Pérez; *Banda*, de Valencia, D. Federico Bruse; *Cisco*, de Cartagena.

Al verificarse la salida fué descalificado el *Cheruco*, de Valencia, que tripulaba D. Felipe Lacombre, por haber avanzado de la línea de los demás.

Forman el Jurado, el presidente del Club, comandante de Marina, ingeniero Sr. Elío y comandante del *Temerario*.

Los premios de las regatas.

EL GRAO. (Domingo, tarde).—El Jurado de las regatas se ha reunido para estudiar y fijar las compensaciones, teniendo en cuenta, como de costumbre, el tonelaje y la eslor.

El fallo ha sido el siguiente:

Primer premio, la Copa del Rey, al balandro *Guibel*.

Los nueve primeros, después de éste, a los balandros *Dórga*, *Pútila*, *Boreu*, *Banda*, *Ena* (de Valencia); *Anita*, *Cisco*, *Dios salve y Reina Ena* (de Barcelona).

Cuando entró el balandro del Rey, las autoridades y la Junta del Club se retiraron de la tribuna, pasando a esperar a S. M.

El Jurado recibió a Don Alfonso XIII en el desembarcadero del Club.

Banquete en el Club.

En el Club de Regatas está celebrándose un banquete de 65 cubiertos.

La mesa y el local halláanse adornados artísticamente.

Ocupa la presidencia S. M. el Rey, teniendo a su derecha al presidente del Club y a su izquierda al Sr. Maura.

A la otra cabecera de la mesa sientáse el ministro de Marina, que tiene a su derecha al alcalde y a su izquierda al capitán general.

Ocupan los demás puestos las autoridades, los contraalmirantes y otros invitados.

La banda del regimiento de Mallorca ameniza el acto.

Frete al Club espera numeroso público.

Los buques de guerra.

VALENCIA (Domingo, tarde). El gobernador civil, a instancia del presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, Sr. Trenor, ha gestionado cerca del señor ministro de Marina que el buque de guerra *Cataluña* permanezca en este puerto por toda la semana próxima.

Esto ha producido gran satisfacción.

También el Sr. Trenor ha gestionado cerca de los embajadores de Inglaterra y Francia que los buques de sus naciones respectivas *Bacchante* y *Justice* prorroguen su estancia aquí.

En el «Cataluña».

Terminado el banquete en el Club Náutico, el Rey, sin hacer apenas tiempo, se trasladó al crucero *Cataluña*.

Allí le estaban esperando ya el señor ministro de Marina, el comandante, la oficialidad del buque, siendo recibidos sin salvas.

El Rey, acompañado de los Sres. Maura, gobernador civil, el alcalde y el capitán general, que le esperaban a bordo, recorrieron todos los departamentos del buque.

En la Sociedad de Tiro.

La animación en la Sociedad de Tiro, adonde ahora va a ir el Rey, es grande.

Tanto la terraza como el restaurant están llenos por público distinguidísimo, en el que se ven numerosas señoras con elegantísimos trajes.

Vigilancia.

El camino del puerto y las calles inmediatas están convenientemente resguardadas por fuerzas de la Policía y de la Guardia Civil.

A uno y otro lado el público espera el paso de S. M., que no tardará mucho; pues estaba anunciado para las tres.

Más forasteros.

Los últimos trenes que han llegado hoy han continuado trayendo gran número de forasteros.

La animación por las calles es realmente extraordinaria.

Muñoz.

## HOMENAJE A GUIMERÁ

BARCELONA. (Domingo, tarde). La mayoría de los periódicos dedican casi por completo los números de hoy a Guimerá.

A excepción del *Diario de Barcelona*, *El Correo Catalán* y *La Vanguardia*, todos los restantes publican el retrato y la biografía de Guimerá con reproducción de fragmentos de sus obras más aplaudidas y celebradas, especialmente *La Publicidad*, *El Poble Catalá* y otros periódicos solidarios.

Un día magnífico favorece la fiesta; la temperatura es agradabilísima, y el sol está en el horizonte sin nubes que le empañen, como si la Naturaleza quisiera también asociarse al homenaje que se le tributa.

Los carlistas se reúnen en su Casino para asistir al homenaje en Corporación, con banderas y bandas de música.

Los integristas acordaron no asistir al homenaje.

A las nueve de la mañana han empezado a acudir las Comisiones a los sitios designados de antemano en la Rambla de Cataluña.

Los balcones de la mayoría de las casas de esta vía ostentan colgaduras con los colores de la bandera catalana.

En el domicilio del Sr. Sol y Ortega lucían dos magníficas banderas españolas y una catalana.

En el resto de la Rambla se notaba gran animación, siendo enorme el contingente de las personas que se dirigían a la plaza de Cataluña a presenciar el acto.

Se notó desde los primeros momentos enorme afluencia de Comisiones republicanas, que se disponían a concurrir al acto.

A las diez y veinte de la mañana, un toque de corneta dio la señal de partida de las Comisiones y entidades situadas a lo largo de la Rambla de Cataluña, desde el monumento de Clavé.

Abrieron la marcha cuatro batidores de la Guardia municipal; la banda municipal y otros guardias llevando las banderas de los Ayuntamientos de Barcelona, Gerona y Tarragona.

Seguían a continuación la Diputación provincial en masa, presidida por el Sr. Prat de la Riva; el Ayuntamiento de Barcelona, también en pleno, presidido por el alcalde, Sr. Bastardas, y los maceros; las Comisiones de veintiseis Ayuntamientos de Cataluña; los diputados por diferentes provincias, siguiendo a continuación todas las demás entidades.

Con un orden perfecto se efectuó el desfile por la Rambla hasta la plaza de Cataluña, que atravesó la manifestación en toda su extensión, dirigiéndose al pabellón levantado en el centro de la misma, en el cual, estaban situados Guimerá y la Comisión organizadora del homenaje.

La tribuna erigida es muy elegante, y la forman tres cuerpos elevados dos metros del nivel del suelo de la plaza, con gradetas en el centro, y adornada con banderas catalanas, gallardetes y guirnalda de flores.

En el testero de la tribuna se ve el nombre de Guimerá, la fecha de su nacimiento y la del año actual.

El pabellón está colocado entre macizas de flores.

La banda municipal se situó delante del pabellón, habiendo dejado un espacio de veinte metros de ancho en forma de calle de ángulo a ángulo de la plaza, quedando al frente del pabellón un espacio despejado.

Ocupó la presidencia Guimerá, acompañado de los Sres. Iglesias, Agulló, Puig, Garí, Hurtado y otras personas.

A las diez y cuarenta asomó la cabeza de la manifestación por la plaza, y veinte minutos después la banda se situó frente a la tribuna.

Subieron a ésta los senadores, diputados, Ayuntamiento, Diputación y otras entidades oficiales.

Empezó el desfile por el Consistorio de los juegos florales, siguiendo las Sociedades corales, en número de ciento once, siendo la primera «Catalunya nova».

Las hay de todas las provincias de Cataluña. Muchos coristas llevan barretinas.

Los coros infantiles aparecieron llevando los niños ramitos de laurel y retama, y las niñas, flores, que arrojaron todos a la tribuna entre grandes aplausos.

A las once empezó el desfile de las Sociedades políticas, abriendo marcha los grupos radicales.

La masa que los forma es enorme, haciéndose difícil la circulación.

La plaza, en aquel momento, presentaba animación tan extraordinaria y pintoresca, que su descripción se hace difícil.

Sin exageración, puede decirse que las personas agrupadas alrededor de las tribunas, entre curiosos y manifestantes, eran más de 60.000, siendo también extraordinario el contingente en la rambla de Cataluña en espera del desfile.

A las dos y minutos de la tarde de hoy ha terminado el imponente homenaje tributado a Guimerá.

Como final de fiesta, fué cantado el himno al poeta.

La inmensa muchedumbre que asistió al homenaje acompañó a Guimerá hasta su domicilio, haciéndole objeto en el trayecto de grandes manifestaciones de simpatía y cariño, tributándole ruidosas ovaciones.

El acto ha resultado imponentísimo, serio y grandioso.

El más perfecto orden ha reinado en la fiesta.

«Tierra Baja».

En la próxima temporada de invierno se pondrá en escena en el Liceo, *Tierra Baja*, arreglada por un literato alemán.

## El teatro en provincias

ALICANTE. La compañía Palma-Reig que actúa en el teatro Principal, cuando termine sus compromisos con la empresa de dicho teatro, dará un corto número de representaciones en el teatro Romero de Orihuela.

VALLADOLID. Se ha estrenado, con éxito, el juguete cómico de D. Joaquín López Barbudillo, titulado *El fin del mundo*.

JAEN. Se ha estrenado, con gran éxito, la fantasía lírica, *¡Si las mujeres mandasen!*.

BILBAO. Con gran éxito se ha verificado en el teatro Olimpia la reprise *El chi quitán de la casa*, en que tanto se distingue el Sr. Colom.

También se han distinguido los Sras. Sampedro, Guerra y demás artistas.

HUESCA. El día 26 debutará la compañía de la Comedia de Madrid con la obra de los *Quebrados*. Las de casa.





siguiente, es inútil, y aun perjudicial, el esfuerzo que se haga para tratar de plantear una ley que ya nadie reclama.

El ministro de la Gobernación ha asistido á la Junta que en la Cárcel Celular ha celebrado por la mañana el Patronato de Protección de Niños Desamparados.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago.

TOROS

Séptima corrida de abono

Los ganaderos D. Manuel y D. José García (Aleas) ocupan hoy el cartel por derecho de conquista. Es decir, que el público salió satisfechísimo de la corrida que no hace mucho dieron, y hoy siente satisfacción de ver que se repite la ganadería.

PRIMERO

Azuenco, colorao, bonito y bien de carnes. Es un hermoso tipo de toro fino.

SEGUNDO

Valenciano, colorao y también de bonita lámina. No me negarán ustedes que hasta ahora colorao gana.

TERCERO

Pinturero, colorao—hay racha, si lo sé pongo un duro á color—bonito y saliendo con una velocidad á 80 por hora.

CUARTO

Hojalatero, colorao y bizco del izquierdo. Aunque Gallo quiere torear, no lo consigue, quedándose falo á este palo.

QUINTO

Relampaguito, colorao y bonito y saliendo con una velocidad á 80 por hora.

SEXTO

Jaquetón, retinto y también bien presentado de tipo.

SEPTIMO

De refilón toma dos varas, ¡dos!, y luego, en su suerte natural, cinco picotazos, resultando, por lo tanto, un toro muy decente en este primer tercio.

PRIMERO

Azuenco, colorao, bonito y bien de carnes. Es un hermoso tipo de toro fino.

SEGUNDO

Valenciano, colorao y también de bonita lámina. No me negarán ustedes que hasta ahora colorao gana.

TERCERO

Pinturero, colorao—hay racha, si lo sé pongo un duro á color—bonito y saliendo con una velocidad á 80 por hora.

CUARTO

Hojalatero, colorao y bizco del izquierdo. Aunque Gallo quiere torear, no lo consigue, quedándose falo á este palo.

QUINTO

Relampaguito, colorao y bonito y saliendo con una velocidad á 80 por hora.

SEXTO

Jaquetón, retinto y también bien presentado de tipo.

SEPTIMO

De refilón toma dos varas, ¡dos!, y luego, en su suerte natural, cinco picotazos, resultando, por lo tanto, un toro muy decente en este primer tercio.

PRIMERO

Azuenco, colorao, bonito y bien de carnes. Es un hermoso tipo de toro fino.

SEGUNDO

Valenciano, colorao y también de bonita lámina. No me negarán ustedes que hasta ahora colorao gana.

TERCERO

Pinturero, colorao—hay racha, si lo sé pongo un duro á color—bonito y saliendo con una velocidad á 80 por hora.

CUARTO

Hojalatero, colorao y bizco del izquierdo. Aunque Gallo quiere torear, no lo consigue, quedándose falo á este palo.

QUINTO

Relampaguito, colorao y bonito y saliendo con una velocidad á 80 por hora.

SEXTO

Jaquetón, retinto y también bien presentado de tipo.

SEPTIMO

De refilón toma dos varas, ¡dos!, y luego, en su suerte natural, cinco picotazos, resultando, por lo tanto, un toro muy decente en este primer tercio.

Gallito torea bastante desconfiado, sin llegar apenas con la muleta, da una honda y clara media estocada. ¡Adiós mis ilusiones! ¡Ya se decidió el hombre!

QUINTO

Rondador, retinto, fino y bien puesto de cuer nos.

Sale achuchando peonaje y comperserá, por lo cual nos divertimos, viendo á todo el mundo correr.

El público, para que no haga la confusión de antes, se entretiene en contar las varas en voz alta. ¡Y nos divertimos un tanto!

Por sufragio universal quedamos en que son cinco varas.

El Gallo coge los palos después de pedir permiso á Pepete, pero como el público dice que eso son ventajas, el chico desiste. ¿Quiéren ustedes decirme qué ventaja es esa?

Banderillean los chicos, quedando muy bien Perdigón de Sevilla.

Luego nos encontramos con que Pepete torea, y bien, de muleta, parado y corriendo la mano.

¡Olé por el hombre de la Puerta de la Carne, que ha aprovechado las buenas condiciones del bicho!

Palmas. Entra agachado, dando una casi entera que mata.

No se estrechó ni ejecutó bien la suerte. ¡Eso sí que es una ventaja!

Dobla el toro y hay palmas.

SEXTO

Jaquetón, retinto y también bien presentado de tipo.

De refilón toma dos varas, ¡dos!, y luego, en su suerte natural, cinco picotazos, resultando, por lo tanto, un toro muy decente en este primer tercio.

Cosa que produce gran contento á Enciso, que esta tarde abandona sus tareas artísticas para declararse Pepetista.

El segundo tercio es breve y concreto.

Relampaguito saca para muletear su proverbial valentía, y da una entera desprendida, saliendo por la cara.

Muerte, palmas, y buenas tardes. ¡A Aranjuez, señores!

EN LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Recepción del Sr. Osma

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando cuenta entre sus individuos, desde hoy, al distinguido político y hacendista D. Guillermo J. de Osma.

Ha tenido este señor siempre devoción especial para los asuntos artísticos, y aun en los tiempos en que su actividad infatigable ha estado requerida constantemente por tareas de gobierno y estudios financieros, ha dedicado atención muy singular á las materias relacionadas con la Arqueología, en las que es peritísimo, además de coleccionista opulento.

La docta Corporación ha evidenciado, pues, su acierto con la elección del Sr. Osma, que seguramente llevará á las deliberaciones de aquel Centro de cultura racional consejos atinadísimos y estudios notables en materia de arte, de todo lo cual son buena prueba los distintos trabajos que tiene publicados, como producto de su vasta ilustración y de sus viajes.

Ha discursado el nuevo académico sobre un tema muy importante, muy de actualidad en todo tiempo, y muy útil en los días que corren, sobre la arquitectura en general, y ha sido justamente felicitado, por la sana doctrina y profundo sentido artístico de su discurso de recepción, al cual contestó, en nombre de la Academia, el insigne individuo de ella, notabilísimo arquitecto y catedrático de la Escuela de Arquitectura D. Ricardo Velázquez.

Ambos fueron aplaudidísimos.

NOTAS DE SPORT

CARRERAS DE CABALLOS

Primer día.

Con una tarde sumamente deliciosa se ha verificado en el Hipódromo la primera reunión de primavera de 1900.

La pista se ha encontrado ocupada en su mayor parte por distinguidas damas, las cuales han contribuido en su mayor parte á la brillantez de la fiesta, luciendo delicadas toilette.

En la tribuna regia se encontraban la Infanta Isabel acompañada de la marquesa de Nájera, y el infante Raniero de Borbón.

La primera carrera (de venta) se ha verificado á las cuatro y cuarto, habiendo tomado parte en ella los caballos «Fray Diego», de M. I. Atías; «Kuroki», de Carlos Maestra Amado, y «Don César», del marqués de Corpa.

El caballo inscripto, «Tarik», de D. Gabino Iglesias, no se presentó.

El recorrido era de 2.000 metros, y el premio, de 750 pesetas; fué ganado por el caballo «Fray Diego»; el segundo, por «Don César», y el tercero, por «Kuroki».

Segunda carrera.—Alfonso XII.

Premio, 1.000 pesetas.

Esta carrera estaba reservada para toda clase de caballos y yeguas de «primera categoría», de tres años en adelante.

Los caballos inscriptos, son: «Fray Diego», de M. J. Atías; «Meigrajejo», del duque de Tovar; «Happiness», del duque de Tovar; «Goer», del marqués de Villamejor, y «Tingo», del marqués de Corpa.

El recorrido de esta prueba es de 2.500 metros aproximadamente.

El primer premio ha sido concedido al caballo «Goer», propiedad del marqués de Villamejor, y el segundo, á «Fray Diego», propiedad de M. J. Atías.

Pifreiro.

Ultima hora

PROVINCIAS

En Huesca.

HUESCA. (Sábado, noche.) La Cámara de Comercio de esta capital se propuso tomar la iniciativa para la organización de las fiestas de San Lorenzo, que habrán de ser celebradas el próximo mes de agosto.

A este fin ha celebrado dicho organismo una reunión, en la que se han puesto de manifiesto los mejores propósitos y grandes entusiasmos.

Continuarán las reuniones, de las que seguramente saldrá algo práctico.

El duque de Connaught.

MALAGA. Al amanecer fundó en el antepuerto el crucero inglés Aboukir.

Vienen á su bordo el duque de Connaught y la Princesa Patricia.

El gobernador militar visitóles, siendo recibido con salvas de artillería.

El duque y la Princesa desembarcaron á las nueve de la mañana y marcharon á Granada en el tren correo.

A las once zarpó el Aboukir con rumbo al Po-niente.

También fundó, y después de repostarse de carbón, marchó con igual rumbo el crucero alemán Hambourg.

HOMENAJE A GUIMERÁ

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Las Comisiones del partido radical las presidían los señores Serrallana, Pich, Iglesias, Vinaixa y otros.

Las banderas, á medida que llegaban á la tribuna, se situaban al pie de la gradería del pabellón donde estaba Guimerá.

Los manifestantes, que seguan á las banderas de los diversos centros radicales, fraternidades y comités federales, se agrupaban al pie de la misma tribuna, haciéndose el desfile interminable.

Desfilaron las demás representaciones de los centros radicales de varias poblaciones de la provincia con otras delegaciones del partido.

A las doce y media pasaron frente á la tribuna las asociaciones artísticas, económicas y literarias.

La afluencia de manifestantes se iba deteniendo frente á la tribuna, ocupando el espacio destinado á los coros.

El público, que tenía un espacio limitado por mermoras, era tan enorme, que rompió las vallas, confundidos con los manifestantes y costando impropio trabajo á los municipales el impedirlo para que la manifestación pudiera continuar su marcha.

Desfilaron después los estudiantes de las Facultades de Ciencias, Filosofía y Medicina, Asociaciones esperantistas, con banderas, el Ateneo obrero y otras 32 Sociedades, los gremios, Asociaciones y diferentes Comisiones de la industria.

A continuación vinieron los partidos que integran la Solidaridad, los republicanos de la Unión, los federales, los periódicos El Diluvio y La Publicidad, estandartes federalistas, algunos llevados por mujeres; el Centro Nacionalista, precedido por sus estandartes y presidido por los Sres. Carner, Suñol, Cruells, Monegal, Gubern y otros conspícuos.

Después de los radicales, la representación de los nacionalistas era la más nutrida.

Vino á continuación la Juventud carlista, con estandartes y músicas, en escaso número.

Luego, las Asociaciones catalanistas con la bandera de la Unión, que fué ovacionada; Agrupaciones catalanistas, como todas las demás, con sus banderas y estandartes, finalizando con la bandera de la Liga, junto á la cual iban los Sres. Cambó, Ventosa y Calvell, Betrán y Musitu, Albó, Abadal y demás conspícuos del partido.

Cerraban la comitiva los autores y empresarios de los diversos teatros de Barcelona, llevando en el centro al antiguo actor del teatro catalán Acisclo Soler, que fué ovacionado por la multitud.

Soler se aproximó á la tribuna donde estaba Guimerá, estrechando la mano al poeta, quien le invitó á subir á la tribuna, continuando la ovación largo rato.

Cerraron la comitiva los alumnos de las escuelas y otros manifestantes rezagados.

A la una y treinta acabó de desfilar la multitud.

Si poder asegurar la exactitud de los datos, se calcula que al homenaje han concurrido 114 banderas de varias entidades políticas, literarias y artísticas, 200 estandartes y en conjunto unas 450 enseñas.

Se calcula en 5.000 el número de los manifestantes, pudiéndose sumar los 25.000 más que se retiraron, causados de esperar, pues el sol batía de firme en el sitio que ocupaban.

Terminado el desfile, el alcalde, Sr. Bastardas, hizo entrega al poeta del pergamino en que se hacía constar el acuerdo del Ayuntamiento declarando á Guimerá hijo adoptivo de Barcelona.

El pergamino es obra del artista Longueru; es de factura elegante y de carácter decorativo, con dos figuras representando la Tragedia y la Poesía.

El acuerdo del Ayuntamiento aparece escrito en caracteres griegos.

El alcalde significó la importancia que tenía la declaración de hijo adoptivo de Barcelona por no ser esta distinción muy común en Barcelona.

LOS MERCADOS

IMPRESION SEMANAL

BILBAO. Durante la semana que termina hoy ha habido poca animación en el mercado de valores.

Las oscilaciones fueron pequeñas.

He aquí el resumen de las pesetas negociadas: Fondos públicos, 239.600.

Acciones, 1.748.425.

Obligaciones, 21.500.

Francoes, 165.585.

Libras, 17.678.

El mineral exportado durante la semana para el extranjero ha ascendido á 6.948.754 kilos.

Para cabotaje, á 514.340 kilos.

He aquí el precio de los fletes: Desde Bilbao:

A Newport, 3 chelines, 7 peniques.

A Middlesbrough, 4 con 3.

A Heysham, 3 con 3.

A Grangemouth, 4 con 3.

A Cardiff, 3 con 4 1/2.

A Rotterdam, 4.

A Stockton, 4 con 1 1/2.

A Workington, 3 con 9.

EXTRANJERO

El servicio militar en Inglaterra.

LONDRES. Hoy ha sido repartido en la Cámara de los Lores el proyecto de ley presentado por lord Roberts para el establecimiento en el Reino Unido del servicio militar obligatorio.

El proyecto, que, como se recordará, fué aprobado en primera lectura después de un debate trascendentalísimo, será discutido en segunda lectura el próximo julio.

La Prensa de la capital concede gran importancia á este asunto, y la mayoría de los periódicos de esta ciudad discuten con calor la necesidad de reorganizar impresindiblemente el Ejército para ponerlo en condiciones, no sólo de defender el territorio nacional, sino de hacer frente á todas las eventualidades que surjan de la marcha de la política extranjera.

En el Parlamento alemán.

BERLIN. La Comisión de Hacienda del Reichstag ha rechazado en conjunto el primer proyecto presentado por el Gobierno acerca del impuesto sobre transmisión de bienes.

putados que forman la Comisión, que el Gobierno estaba estudiando un nuevo proyecto, que en breve les será sometido para su estudio.

Conflicto parlamentario.

CONSTANTINOPLA. Se ha producido el primer conflicto entre el Parlamento y el Senado.

Este ha rehusado votar las doceavas partes del presupuesto que habían sido ya aprobadas por el Parlamento.

Sigue la revolución.

PUERTO PLATA. El general Camacho se ha apoderado durante la noche última de la villa Guyabin, en la frontera de Haití.

Los naturales del país simpatizan con los revolucionarios.

El Gobierno continúa enviando tropas para combatir al general Teñice en Santiago, y al general Zercos en Macaris.

Según se afirma, el general Tadeo Alvarez se ha levantado en armas cerca de Vega.

Regreso del Kaiser.

BERLIN. El Emperador Guillermo ha regresado hoy de su viaje á Constantinopla.

Le acompaña su esposa la Emperatriz Augusta.

El ejército turco.

CONSTANTINOPLA. Un *trudé* del Sultán ha ordenado que 16 oficiales alemanes de diferentes armas pasen al servicio del Imperio otomano, para tener á su cargo la instrucción de las tropas.

Mohamed V se propone tener su ejército dentro de breve plazo perfectamente organizado á la europea.

El fallo del Tribunal de la Haya.

BERLIN. Los periódicos dedican hoy preferente atención á comentar el fallo del Tribunal de la Haya, sobre el litigio de Alemania y Francia, acerca de la cuestión de los desertores de Casablanca.

Los comentarios de la Prensa son satisfactorios y consideran que el fallo basta para desvanecer todas las dificultades que había pendientes.

El médico de Abdul Hamid.

BERLIN. El doctor Dier, médico alemán, antiguo médico de cabecera del Sultán Abdul Hamid, ha presentado á la Sublime Puerta una reclamación de mucha importancia.

La cuenta asciende á 165.000 marcos, y se refiere á los cuidados facultativos prestados al anterior Sultán.

El Gobierno alemán anoya, según parece, la reclamación de su súbdito.

La estatua de un regicida.

ROMA. Los periódicos anuncian que en el pequeño pueblo de Meldola se ha elevado una estatua á la memoria de Félix Orsini, autor del atentado contra Napoleón III, y que fué guillotinado en París.

La estatua representa á Orsini en el momento de subir al cadalso, y con el traje que entonces llevaba.

Las fiestas de Juana de Arco

En Compiègne.

PARIS. En la célebre población de Compiègne se conmemora hoy el aniversario de la entrada de Juana de Arco en 1429.

Es una fiesta anual, que este año se celebra con especial brillantez.

En la catedral ha habido gran misa cantada, á las ocho, presidida por el obispo.

En la plaza del Hotel de Ville la estatua de Juana de Arco ha sido engalanada con plantas y flores.

A las dos organizase la comitiva histórica, que se detendrá ante la estatua, celebrándose allí un solemne homenaje.

En Marsella.

En Marsella celebrase también las fiestas de Juana de Arco con animación extraordinaria.

Todas las casas están engalanadas y en todas las iglesias hay funciones de gran solemnidad.

Esta noche habrá iluminaciones y retretas.

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de mayo.—Nuestra Señora Auxilio de los Cristianos; Santos Robustiano, Melacio, Juan de Prado, Manahan, Danaciano, Rogaciano, Félix y Silvano, mártires; San Vicente, presbítero, y Santos Juana, Marciana, Afra y Susana, mártires.

Salé el sol á las 4,51 y se pone á las 7,81.

CULTOS PARA EL 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia, predicando en la misa, á las diez, D. Carlos Rivadeneyra, y por la tarde, á las seis, D. Manuel López Anaya; se hará procesión de reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En la iglesia de María Auxiliadora (Ronda de Atocha, 17), fiesta á su titular á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, vísperas, sermón que predicará el Sr. Carralero, preces y reserva.

En San Ginés, por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando D. Luis Calpens.

En San Jerónimo, id., id., á las cinco, D. José de los Perales.

En la Concepción, id., id., á las seis, D. Raimundo Sarriá.

En las Niñas de Leganés, id., id., á Santa Rita, predicará D. Manuel Uribe.

En San Andrés, id., id., á Nuestra Señora de Gracia, á las seis, D. Pedro Martínez.

En la iglesia Pontificia, id., id., á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, á las seis y media, el padre Teodoro Izarra.

En el Cristo de la Salud, idem id., el señor Lizaso.

En Santiago, id., id., á Nuestra Señora de la Salud, á las siete, Sr. Terrero.

Mes de María.

En Santiago se hará el ejercicio á las seis y media de la mañana.

En San Ignacio, los Luises y Buen Consejo, idem á las once.

En la iglesia de la Compañía y Espíritu Santo, por la tarde á las seis.

En Covadonga, San Marcos y San Ildefonso, á las siete.

En las Carboneras, á las cinco y media, con sermón, que predicará un padre del Corazón de María.

En la iglesia Pontificia, á las seis y media, un padre Redentorista.

En la Concepción, idem, el padre Ramonet. La misa y oficio son de Nuestra Señora Auxilio de los Cristianos.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngora, San Luis y San Millán, de la Paz en la catedral, de la Paz y Goce en San Martín, de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno San Ramón Nennato.

Espectáculos

LA MODA AL DIA



La mejor agua de mesa, por carecer de microbios según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para EL ESTÓMAGO Y NERVIOS

Agua de SOLARES

GRAN PREMIO, Zaragoza 1908.—Recházese en Madrid como falsificada toda botella que no lleve en la etiqueta Depósito, REINA, 45 duplicado. Teléfono 886

COMPañIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

PARISIANA (MONCLOA) RESTAURANT DE LA MODA SERVICIO Á LA CARTA Orquesta Gallini.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao... Lingote al ool, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Relojería económica

En esta antigua y acreditada casa encontrará el público toda clase de relojes á precios muy económicos y con garantía de buena marcha, en níquel desde 6 ptas., acero desde 7, plata 11, oro 30.

Aviso á los caballeros y señoras elegantes

Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación, precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana, 30 pesetas.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo.

1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m. Hortaliza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

La Confianza, Muebles

muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11, Teléfono 1.389.

El Excmo. é Ilmo. Señor D. SANTIAGO ALONSO DE VILLAPADIARNA

Abogado del Ilustre Colegio de esta corte, senador del Reino, ex diputado á Cortes, consejero de Instrucción Pública, etc., etc., falleció el 24 de mayo de 1903, á los cuarenta años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas en sufragio de su alma.

PIANOS. R. ALONSO

PLEYEL, GAVEAU, A. BORD, ESTELA, ETC. AL CONTADO Y A PLAZOS, DESDE 25 PESETAS. Pianos casi nuevos, verdadera ganga, desde 70 duros, garantizados. Alquileres desde 10 ptas. Afiliaciones y composturas VALVERDE, 22

BANCO DE ESPAÑA

Preparación completa por oficial del mismo y profesores competentes en la acreditada Academia de la Costanilla de los Desamparados, 6. Abre curso especial por terminar el plazo de presentación de instancias en fin de mes.

Salutaris. Agua ferruginosa, sin rival contra la anemia.

Más barata que todas.—Comp. General de Aguas Minerales.—REINA, 21, Madrid.—Teléfono 1.444

INDISPENSABLE REGLAMENTO DEL TIMBRE

Concordado con su ley y adicionado con notas aclaratorias y un profuso índice de materias. Forma un grueso volumen en 4.º.—Ejemplar encuadernado, á 50 ptas., franco de porte. Pedidos á Ilustración Financiera, Pl. Oriente, 8, Madrid.

Interesa

Se alquilan pisos en casa de reciente construcción, ascensor, calefacción, baños por termosifón, lavadero, azoteas, teléfono y luz eléctrica. General Arrando, 7.

Propietarios

Dinero, módico interés, hipoteca Madrid, Andalucía, Bilbao. E. Tetuán, 8, 1.º d.º

SE VENDE

milor, berlina, clareon, landó y guarniciones. Sin correderos. Pérez Galdós, 10, pral.

SE ALQUILA

barato posesión utilidad y recreo. Codo negocio. Ved fotografías. Jacometrezo, 50, 1.º

CASA DE CAMPO

se vende; hermoso y gran arbolado, propio para familia con niños, 21 trenes. Razón: ARBOLADA, 21, Getafe.

PARTOS, asistencia y hospedaje. Ancha, 60.

GANGA PIANO

Calle Conde Duque, 18, pral.

HOTEL Y NAVE

Industrial (taller, almacén, &c) calle Don Ramón de la Cruz (B.º Salamanca), 3.000 pies. En 37.500 pts. Razón: Hormosilla, 12, de 9 á 1. Sin correderos.

Ocasión

Se vende piano y magnífico aparato para tocar con rollos de música. Desengaña 6, 1.º iz.

Alquilo

piso bien amueblado.—Razón, Arenal, 30, panadería.

Ocasión verdad

7, Carretas, 7, tienda. En esta casa se sigue liquidando con precios ventajosos infinidad de objetos procedentes de la casa de préstamos del n.º 85 de dicha calle.

ASUNTOS JUDICIALES

Notarías de préstamos, Testamentarias, participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 á 12. La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

Reglas

Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 2, Nantes (Francia).

Persiana

Saldo 1,60 metro cuadrado. Ardid.—Génova, 4

Porteros

Porteros, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilito y informo. La Solución, San Vicente, 12. Teléf. 1.457. Avisos á Coloresos, 3, y paseo San Vicente, 6, café Cascorro.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Martin y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

Fumadores EL HUBO, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago.

POLICIA PARTICULAR Investigaciones personales; absoluta reserva; preparación para pleitos. Guillermo Rolland, núm. 1 duplicado.

Magnífico Automóvil, 35 H.P., doble función, capota milor. Gova, 7, de 9 á 1. Se venden 2 toros: uno suizo y otro holandés. Razón, Fuencarral, 101, fechería.

Se vende coche húngaro con Scaota. R. Colegiata, 13, p.º de la izquierda. Cede 4 pts. Carretas 4, 2.º d.º

Dentista V. Pérez, hago y reformo los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. 33, Montería, 33.

PERSIANAS Saldo, á 1,80 metro; desestero y ventanas. Argensola, 1, 3.000 pesetas anuales ó 800 mensuales pagamos á aquellos agentes cuyas gestiones son convenientes. Dirigir las ofertas con referencias al Instituto Inal. «Mercurio», en Sevilla.

Dentista R. RODRIGUEZ Carretas 13

ZAPATOS de la mejor verdad, 7 ptas. Dolas, 10 ptas. 10 ptas. ESPOZ Y MINA, 20, PRAL. Y COLEGIATA, 2, PRAL.

HONORIO RODRIGUEZ Y C.º Hortaliza, 96, Fca. bordados. Cortinas Tapetes. Reposteros

El Hórreo. La mejor sidra Champagne. Probarla para persuadirse. DINERO desde el 5º anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías.

CASA ANUEBLADA alquilarse; tiene calefacción, baños, garage. Mendizábal 87

CERRADURAS inglesas y de Mañach. Batería de cocina. Varillas p.º visillos y p.º escl.º transparentes. Cajas p.º valores. Herrajes para edificios. Barras de stor. Cuchillería. Cubiertos ml. blanco. Tostadores. Jaulas. Máqs. p.º afeitarse. Botellas Thermos. Planchas. Heladoras. Cafeteras. Herramientas. Insect. Perceat. Ferreteria I. OREUTA, Peligros, 6, y Corredora, 34, junto San Ildefonso.

BONITAS JOYAS encontrará quien visite la JOYERIA MODELO Precios muy económicos. 13, PELIGROS, 13.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de Novenario y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en

LA SOLUCION San Vicente, 12 Teléfono 1.457 MADRID Pedir tarifas gratis COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES

DESCONFIAR DE IMITACIONES El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO (Kilos, aproxim.º)

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Peastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

AVISO muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA) VERANO SALUDABLE EN LA SIERRA Se alquilan preciosos hoteles amueblados, desde 80 pesetas la temporada. Hospedaje en la Gran Fonda. Restaurant, desde 5,50 pesetas en adelante. Informar: Atecha, 34, Madrid, y por carta, al Administrador de la Colonia.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MAS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario. Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sales de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico. Sufrato de amoníaco.

LABORATORIOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. —DIRIGIRSE— á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

TUBERCULOSIS Y ANEMIA se cura con VIGOROSINA AGUIRRE á base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.